

排风险 查隐患 找短板 促整改 警方纵深推进公共安全专项整治

本报讯(记者 王露 实习生 殷晨姿 通讯员 赵沁宇)自2019年市公安局全力推动公共安全专项整治行动以来,我市全面打响“道路交通、群租房、危险物品、寄递物流、水域、重点目标”6个专项整治仗。今年1月15日,副市长、市公安局

局长王文生先后赴句容市、丹阳市督导公共安全专项整治工作,要求紧紧围绕道路交通、群租房安全等6个专项整治,持续深入排风险、查隐患、找短板、促整改,切实把安全隐患全部起底、清零、销号,确保全市公共安全形势持续平稳向好。

记者了解到,专项行动开展以来,我市警方累计新登记群租房800户,登记群租房租住人员17308人,整改安全隐患1193条;危险物品单位开展执法检查1997家次,已整改隐患616处,按期复查合格率100%,协助停产整顿38家,协助安全处置

剧毒化学品60.02吨、易制爆危险化学品42.39吨,此外还查获危险化学品非法储存“黑窝点”1个、各类危险化学品1.2万余公斤。目前,我市社会公共安全状况整体良好,公共安全指数不断提高,人民群众安全感日益增强。

大市口派出所:

“三色管理”助推群租房专项整治



大市口派出所民警走访需整改群租房



大市口派出所民警对群租房内的租客进行情况了解

本报记者 王露
本报实习生 殷晨姿
本报通讯员 赵沁宇

“这是我们的黄色关注户,这边的过道原来全是垃圾和杂物,现在已经全部清理掉了。所有的电路也重新布线了。”7月10日,记者与大市口派出所副所长周荣来到田家门社区,走进田家门3号后,周荣介绍了这一户群租房的整改情况。

记者看到,老旧的房子户型复杂,已明显进行过整改,屋内有灭火器、逃生绳等消防装备。周荣介绍,这一户虽然户型较为复杂,通道狭窄,消防隐患突出,但所处位置靠近马路,房东在房屋一楼经营小店,所以基础管理到位,在他们的“三色管理”中属于黄色关注户,民警每半个月会回访监察一次。

田家门社区位于健康路街道,是我市“城中村”之一。该社区大部分房子是上世纪70-80年代居民的自建房,居民大多有扩建产权,每家每户都有出租的房屋。大市口派出所管理辖区内的群租房都集中在田家门社区,共有7户(群租房是指每户租住超过10人的房子),房内有杂物堆积、电线私拉乱接的情况,且年代久远,因此存在极大的安全隐患。

大市口派出所民警在接到省、市群租房安全专项整治行动部署以来,迅速对田家门7户群租房进行了评估整改。主要内容为清除房屋内大量堆放的杂物,保证消防逃生通道畅通;重新规范安装电线、插座,设置电动车集中充电处,确保用电安全;更换老旧煤气罐、煤气管道以及木制厨房用品,安装煤气泄漏报警装置,保障用气安全;增设灭火器、消防警铃、紧急疏散知识标识以及二楼的逃生绳等,并召集房东房客集中学习,将消防隐患降到最低。

“整个整改用时近一个月,当时我们在街道社区的协调下,多次邀请房东前往派出所开会,还就救生物品的使用对房东进行培训,落实房东

的主体责任,促使他加强对房客、房屋环境的管理,并签订责任书,从源头上降低群租房的安全隐患。”周荣介绍,整改过后,在后续监管的过程中,大市口派出所民警创新性地运用了“三色管理”模式,有针对性地针对不同房屋采取不同的监管模式。

所谓“三色管理”,就是通过民警对房屋户型、居住人数、房东管理情况等要素的综合统计分析,将7户群租房分为重点户、关注户、安心户三类,分别对应红、黄、蓝三色标识,就不同类型的房屋采取分级管理。

田家门19号为蓝色的安心户。可以看到,该房屋户型规整、通道通畅,房东也居住在该房内,因此管理到位,民警对应采取每月回访一次、与街道共同管理的方式。隔壁的田家门20号由于房东长期不在,民警与房东沟通较少,且住户多达21人,房屋中电路、物品堆放都较为杂乱,则被归为红色的重点户,民警对此加大监管力度,每周回访一次,以保证将安全隐患降到最低。

周荣说,群租房改造过程中,大市口派出所民警加班加点,每天一上班就来现场,帮助调解住户之间、整改过程中的矛盾问题。“那段时间虽然工作辛苦,但是改造后的群租房安全隐患降到了最低,房屋面貌焕然一新,面对这样的工作结果,大家都很高兴。”



田家门3号群租房整改后二楼窗边的逃生绳



大港派出所民警检查爆破工地火工品分发、使用、保管等安全



大港派出所民警检查制爆危险化学品企业技防设施运行情况

本报记者 王露 本报实习生 殷晨姿 本报通讯员 赵沁宇

曾经一度,镇江新区华科电镀园内的涉危企业生产过程中使用的氰化钠等剧毒化学品都是存放在各企业的仓库中,且不少仓库与车间在同一楼层,若企业发生火灾,含氰化合物与车间内的盐酸、硫酸等酸类化学品混合后,在高温下就易产生剧毒的氰化氢气体,极易造成人员和财产的重大损失,为大港派出所民警的监管工作带来巨大压力。

这一状况发生变化是在2018年12月28日,这一天,镇江新区华科生态电镀有限公司剧毒化学品集中库正式投入运营,辖区内所有剧毒化学品集体搬了“新家”。运行一年多以来,剧毒化学品集中库运行良好,消除了一系列风险隐患。

对剧毒化学品集中管理

近年来,全国各地及周边电镀园区企业相继发生生产安全事故,2016年11月26日和2017年2月18日,华科电镀厂的永翔电镀厂、海润电镀厂也曾先后发生火灾,这些事故暴露出电镀企业日常安全管理,特别是剧毒化学品的管理存在严重的安全隐患。为进一步加强剧毒化学品的科学管理和科学管理工作,园区决定采取剧毒化学品集中、科学管理的办法。一场由公安机关牵头的剧毒化学品“集中安家”就此开始。

大港派出所副所长林华轶介绍,决定建立集中库后,分管领导曾专门组织人员先后赴泰州市医药园区、广东惠州龙溪电镀产业园学习考察同行园区危险化学品集中管理的经验。学习了适合镇江的经验后,考察组形成了新区剧毒化学品集中建库工作意见,得到党委政府一致认可后,由新区公安分局牵头,组成由公安分局、安监局、环保局、城乡建设局、新材料产业园、规划局、行政审批局、科信局、大港街办、消防大队、镇江华科生态电镀有限公司等部门的“华科电镀园统一建库、集中管理”工作小组。

随后,镇江华科生态电镀有限公司以招投标形式引进了有资质、有经验的第三方企业市陶岗化工贸易有限公司,来承办剧毒化学品集中建库及日常运营。政府各相关职能部门和华科电镀公司配合第三方公司办理相关证件、手续,并每日在微信群里报送建库情况。

2018年11月30日,剧毒化学品仓库建设完毕,2018年12月28日正式投入使用。按照规定,“凡在镇江华科生态电镀科技发展有限公司内租用标准厂房进行生产的电镀企业,推行剧毒化学品统一采购、配送等统一管理”。

在公安机关监督指导下,剧毒化学品集中库根据国家相关法律法规建立健全了《剧毒化学品仓储管理制度》《剧毒化学品保管人员职责》《剧毒化学品仓库负责人职责》《安全教育制度》《安全检查制度》《值班巡查制度》《剧毒化学品安全管理奖惩制度》《剧毒化学品消防安全制度》等制度,并逐一上墙,张贴在仓库醒目位置。

将安全监管贯穿全流程

镇江新区华科生态电镀有限公司剧毒化学品库属丙类仓库,建筑面积为524平方米,整个仓库最大存储量为36吨,仓库内设置27间小隔间,每个小隔间建筑面积6平方米,目前已租赁给园区电镀企业使用18个小仓库,陶岗化工自用3个小仓库,其他6个小仓库作为空桶等包装物暂存点。

记者了解到,自新区华科电镀园剧毒化学品库建设到运营,解决了很多问题,各使用企业本身单独建库要自行编制剧毒化学品库安全评估报告,影响环境评估报告、消防验收,投资大,成本高,使用了集中库,可由第三方公司一次性完成,各使用单位节省相当大的费用。与此同时,使用剧毒化学品企业间差别大,很少有正规化运行的公司,基本都像家庭作坊,又分布不均匀,管理能力不一,容易出现隐患。现在,若使用剧毒化学品的企业发生火灾等事故后,救援队伍就不必考虑该失火企业是否存在剧毒化学品仓库出事这一因素,可以更有效地控制火情,极大减少人员伤亡和财产损失。

民警们的安全监管工作贯穿了采购、领料、投料和固废处置全流程。从采购开始,使用单位需凭合法手续,提前做好剧毒化学品采购预算,上报审批后,每月10日、20日、30日,集中时间采购入库。入库时段,使用单位需派2名保管员至集中管理库与该集中库保管员一同将剧毒化学品入库,并做好流向、数量登记。

在领料、投料环节,使用单位根据所需剧毒化学品用量,需要提前1-2天向集中保管库申请预约。接到集中库通知后,使用单位需要派2名保管员至集中库,再由集中库2名保管员开启大门锁,使用单位保管员开启小仓库锁。这意味着,领料需要集中库和使用单位共同开锁,从领料、流向登记,再到运输车辆送至使用单位,全程需要开启执法记录仪监督。林华轶介绍,如果领出的剧毒化学品当场用不完,集中库保管员会监督使用单位将剩余的剧毒化学品投入预备缸内进行溶解,不作退库处理。预备缸必须加密封盖,安装双锁,置放在监控覆盖范围内。

“尽管流程制定详尽,但在实际操作中,我们还是发现了一些细节问题。”林华轶说,在民警的暗访中,有一次,他们发现工作人员在将剧毒化学品运送多家企业时,中途在搬运送货时忘记锁上货车后门,而剧毒化学品就存放在车内,容易被盗。虽然是很小的细节,民警们立即对保管员进行了及时的教育。“很多安全事故的发生都是因为疏忽了细节,安全监管一定要从细微处入手,抓细节。”这是林华轶从事安全监管工作的最大感受。

润州公安分局治安大队:

“信息化+铁脚板”强化危化品安全监管

本报记者 王露
本报实习生 殷晨姿
本报通讯员 赵沁宇

“按照‘四防’标准,涉危化品企业首先要做到人防、物防、技防、犬防完全配备。”10日下午,在润州公安分局治安大队一级警长缪志昌的带领下,记者来到了镇江阳船科技有限公司,了解企业在安全生产上的相关举措。

镇江阳船科技有限公司的厂区内拥有现场混装炸药生产系统,生产民用爆炸物原材料,还配备现场炸药混装车,是润州公安分局辖区内一级重点单位。市联安民爆器材有限公司紧靠该公司,刚刚进入仓库区,几条狗就开始朝着人狂吠。监控室内,拍摄到异常画面的摄像头会自动放大画面。记者前来的车辆停在厂区内,摄像头立即发出了警报。随

后,缪志昌与企业工作人员带着记者在企业内行走,介绍安全监管上的各个流程和重点事项。

“以前我们民警对危化品也缺少了解,通过不断地培训学习和工作实践,大家渐渐也学会了更多专业知识。相关的法律法规在不断完善,这一块监管正朝着越来越专业化的方向发展。”缪志昌说,想要做好监管,首先要懂得专业知识,知道“什么可以和什么不可以放在一起”“什么产品在监管范围内”“哪个细节违反了规定”。

来治安大队前,缪志昌先后在刑警大队、禁毒大队担任过副大队长,2011年至今,他在治安大队已经快10年了。在治安大队,缪志昌分管多项业务工作,从未喊苦叫累,他带领民警以身作则,带头苦干,全身心投入到保障辖区治安秩序稳定。在危化品监管工作中,他将“人性化”融入

管理,充分考虑行业场所的利益需求,践行“主动走访”工作法,变“等人来”为“走上门”,全区的危爆单位他都跑了个遍;每次走访他都本着“倾听意见、宣传法规、解决难题”的态度,着力为群众排忧解难,提升服务水平,并进行法制与安全知识宣传,面对面地向企业和群众宣传党和国家政策,零距离倾听意见建议。

除了坚持“铁脚板”,走进企业里,缪志昌还将“信息化”手段充分运用到危化品企业监管全流程中。缪志昌在微信里建了许多群,每一个辖区内的重点单位他都单独建群,群内有企业分管领导、民警和工作人员。工作人员需要从领料环节开始就拍照发到群里,“一步一照片”,以便民警实时监管。

记者了解到,公共安全专项整治开展后,在危化品监管上,润州公安

分局治安大队采取了多种举措。精细化排查管理上,组织警力对辖区危化品企业开展地毯式排查,全面掌握危化品单位安全保卫、安防措施、危化品管理、从业人员等情况,逐一登记造册,建立管理档案,及时更新、完善信息;在动态监管上,民警充分发挥社区群防群治力量和治安信息的作用,全面加强摸排力度,健全完善信息收集挖掘分析、网上网下联管联控、情报研判预警处置等机制,确保监管无死角;在督查隐患上,民警采取联合检查、滚动排查、突击检查、暗访抽查等方式,加大对危化品企业的检查频率,重点检查危化品使用单位各项规章制度是否建立健全,管理措施是否落实,相关资质许可证是否齐全等,确保准确掌握涉危单位、从业人员状况和物品来源、流向,对发现安全隐患的单位立即进行整改,确保取得实效。



润州分局民警检查爆破工地



停在厂区内的现场炸药混装车 本版图片均由警方提供

为剧毒化学品「集体安家」

大港派出所: 监管涉危企业从细微处入手